



# 小馬：華人區復興促進旅遊與經濟

教堂夜景燈光秀投射百年歷史



左圖為小馬科斯總統2月13日在悅華酒店主持馬尼拉市岷倫洛華人區復興計畫第二期導覽活動並發表講話。右圖為色彩繽紛的燈光秀在農曆新年慶典前夕點亮了岷倫洛。

<本報記者蔡友銘、Celia Ramos攝>

本報訊（記者蔡友銘、王珍程）：被譽為全球最古老華人區——馬尼拉市岷倫洛區，正迎來一場由光與歷史交織而成的華麗蛻變。獲菲華商聯總會（商總）菲中愛心基金、各大華社團體的積極與大力支持的「華人區復興計劃」第二期，透過精心設計的街區燈飾與地標照明，讓這片擁有四百多年歷史的商貿聖地在夜幕下綻放前所未有的迷人風采。

昨晚，小馬科斯總統和第一夫人莉莎·亞蘭禮查——馬科斯蒞臨華人區花園口，並觀看投射在岷倫洛教堂上的燈光秀。總統夫婦一行人在總統中國貿易和旅遊特使許智鈞、中國駐菲大使井泉、馬尼拉市長莫仁諾和華社領袖的陪同下，抵達美加廣場附屬的悅華酒店出席「華人區復興計劃」導覽活動。

小馬科斯總統在致辭中表示，對全球最古老唐人街岷倫洛區之活化計畫能提振本地觀光與經濟活動，抱持樂觀態度。

馬科斯表示：「如此一來，岷倫洛將能更易親近，也更能獲得民眾，特別是年輕世代之欣賞。這些努力將強化該區作為貿易、信仰與社區中心之歷史角色，並支持文化觀光與本地經濟活動。」

他補充道：「此項計畫惠及以岷倫洛為家的菲華人士，以及每日造訪、穿梭於此繁忙街道的每一位馬尼拉市民。此外，它也惠及每一位菲律賓人，以及任何希望更深入了解我國文化與歷史的人們。」

馬科斯承諾將進一步開發王彬街，使其成為文化與經濟中心，並透過燈光明照與主題式展演，強化包括大橋頭（Escolta Street）在內之關鍵歷史地標。

馬科斯表示，這些措施與「巴石河重獲新生計畫」之進展相輔相成，並指出將發展巴石河渡輪系統，以連接馬尼拉灣與內湖灣（Laguna Lake）。

馬科斯說：「從重新整頓墨西哥廣場（Plaza Mexico）等公共空間，並將行人走廊擴展至亞羅西洛斯森林公園（Arroceros Forest Park），到現代化河運系統並清理水道，我們正為這條河流及其沿岸社區注入新生命。」

他補充道：「如今，民眾可從鄰近的王城區（Intramuros）步行、慢跑或騎自行車，經過馬尼拉中央郵政局大樓，跨越鍾氏橋（Jones Bridge），抵達此地的岷倫洛區。」

他說：「超越其悠久歷史，此地的特殊之處，在於它承載了菲律賓人與華人社群之間關於商業、信仰與文化的長篇故事。這項

計畫，旨在致敬雙方共享之歷史，並給予該區應得之關注與尊重。」

商總理事長林榮輝在開幕辭上說：「四百三十多年來，馬尼拉華人區始終象徵著菲中兩國人民共享的歷史、文化交流與長久友誼。同時，它也是商業核心，對國家經濟發展作出廣泛而深遠的貢獻。此次振興計畫體現了我們共同守護歷史的承諾——在保存歷史風貌的同時融入現代設計，並推動兼具生計、文化與觀光整合的包容性發展。」

他說：「我們今晚慶祝的不僅是街道地標與牌樓的重生，更是城市嶄新篇章的開啟，是文化遺產的守護，也是政府、民間與社區共同承擔責任的象徵。」

中國駐菲大使井泉大使在致辭時說：「感謝馬科斯總統與第一夫人莉莎對重振岷倫洛歷史街區的支持，讓這座街區再次彰顯其在菲華文化與兩國人民長久往來中的重要意義。若沒有兩位的親自關懷與支持，這些成果不可能實現。」

井泉大使強調：「作為鄰居，我們應彼此尊重、彼此學習、彼此幫助，而不是彼此傷害；應該彼此喜歡，而不是彼此仇視；當頻繁互訪、加強往來。」

他說：「過去十年間，中國一直是菲律賓最大的貿易夥伴與最大進口來源國。中國駐菲大使館也與菲方密切合作，推動人文交流。近期，菲律賓宣布對中國公民實施14天免簽政策，這是令人振奮的好消息。我也聽說越來越多中國遊客重返菲律賓。今晚，我還有一項好消息要宣布。馬尼拉與宿務兩座國際機場已適用免簽政策。幾日前我訪問宿務時，當地民眾請我協助開通宿務與福建之間的直航航班。因為約九成華裔菲律賓人祖籍福建，若有直航與免簽便利，將有助更多旅客直達宿務。」

井泉大使還透露：「因為前往馬尼拉的中國旅客也持續回升，我們亦已同意新增兩班馬尼拉至福建的直航航班。同時，我們也希望與菲方進一步加強長期合作，共同打擊犯罪，保障正常人文交流的安全。」

較早，中英媒體、華文媒體記者、視頻博主和網絡紅人於2月12日受邀參加媒體導覽，由菲律賓總統對華貿易、投資和旅遊特使許智鈞和文化藝術特使仙道斯（Karen Santos）親自帶領記者們走訪這座煥然一新的歷史城區。從鍾氏橋（Jones Bridge）畔象

徵「民主、感恩、進步、正義」的四座「母親石柱」開始，柔和而莊重的LED光帶不僅勾勒出橋樑的優美弧線，更呼應著巴石河的整体景觀。佇立於楊清戈廣場（Yuchengco Plaza）的觀景台遠眺，麥克阿瑟橋（MacArthur Bridge）與波光粼粼的水面連成一氣，燈火相映下，過往的殖民歲月與當代都市脈動在此刻無聲交融。

商總董事兼新聞委員會主席李天榮在導覽現場強調：「這項計畫的每一分經費，都來自菲華社團與企業家的自願捐贈。」

他表示：「我們不僅要守護世界最古老華人區的稱號，更要齊心協力，讓岷倫洛成為全球最美麗的華人區！」

據了解，第二期工程涵蓋仙督古律示教堂（Sta Cruz Church）、四座牌坊（親善門、王彬南橋、王彬北橋、團結門）、謹珍·巴禮德斯（Quintin Paredes，舊稱羅莎溜街）街、王彬街及沙敏諾·巴迪惹（Sabino Padilla，舊稱顏拉拉街）街的全息影像燈飾。其中，最令人屏息的莫過於岷倫洛教堂外牆的投影映射，以光影重述菲華史。在光影流轉間，重現華人先民乘風破浪的遷徙足跡、中菲數百年經貿往來的歷史脈絡，以及華人與菲律賓人民並肩奮鬥的革命記憶，繼而呈現當代華人和諧融入菲律賓社會、中華文化在地生根、薪火相傳的歷程。全程無旁白、無對白，僅以光影與配樂敘事。現場三分鐘展演期間，遊客與居民駐足觀看，被華麗的投影映射所吸引，紛紛舉起手機錄影拍照。

李天榮表示：「過去這裡入夜後顯得昏暗，現在有了這些光影藝術，能吸引年輕世代與外國遊客前來探索。」他特別提到，第二期特別強化了社交媒體互動元素，期盼透過IG美照與短視頻，將岷倫洛傳承百年的豐盛人文與美食推向國際舞台。

事實上，這項復興計劃早已超越單純的市容美化。從第一期的鍾氏橋開始，便贏得小馬科斯總統與第一夫人莉莎·亞蘭禮查——馬科斯的全力支持。

商總強調，岷倫洛不僅是商業中心，更是無數民族英雄與實業家的搖籃——從黎剎筆下的澳門麵館（Panciteria Macanista de Buen Gusto）舊址，到革命英雄羅曼·王彬（Roman Ongpin）王彬、劉亭賈（José Ignacio Paua）將軍的足跡，每一盞新點亮的燈光都在訴說菲華族群對這片土地的深厚情感。隨著「華人區復興計劃」第二期完工，預估將大幅帶動周邊餐飲、零售與導覽服務業，成為馬尼拉觀光復甦的重要引擎。

## 廈航將恢復 泉州至宿務直航

本報訊：據瞭解，為滿足日益增長的中菲兩國人員往來需求，廈門航空將於3月29日（週日）恢復福建泉州至菲律賓宿務直航，後續每週二、六執行，並將繼續增開廈門往返馬尼拉航班。

中國駐菲律賓大使館將繼續致力於推動中菲人員往來，增進雙方交往與合作。

## 農曆新年暫停車牌限號

本報訊：大岷區發展署宣布，2月17日（週二）農曆新年當天暫停實施車輛限號措施。

大岷署於週五發布之公告中表示：「為慶祝中國新年，2026年2月17日（週二）特別非工作日當天，暫停實施擴大車輛限號方案。」

此舉意味著即使車牌尾號為「3」和「4」之車輛，週二亦將獲准行駛主要道路。

公告補充道：「車輛限號措施於正式及特別非工作假日自動暫停實施。」

## 內長希冀文化交流 緩和菲中緊張局勢

本報訊：內政部2月13日表示，內政部正推動與中國加強文化交流，作為緩和緊張局勢、並在治安議題上提升合作的努力之一。

內政部長黎慕惹（Juanito Victor Remulla）於2月12日會見中國駐菲律賓大使井泉，就強化治安、確保兩國國民安全交換意見。

他指出，雙方對話聚焦有助於降低緊張、增進兩國相互理解的具體措施，維持治安方面的合作也列入討論範圍。

不過，黎慕惹表示，菲律賓對卡拉延群島的主權主張並非討論之列。

黎慕惹解釋：「我們並未談及卡拉延，我們較專注如何降低兩國間的緊張局勢，而這與文化交流有很大關係。」

他強調，菲國保有占據該群島的主權權利。黎慕惹強調：「該區域屬菲律賓領海，我們有主權權利占領這些島嶼，簡單明瞭。」

# 外交部盼菲中大論戰降溫

## 重申將以專業態度與中國交往

本報訊：菲律賓外交部2月13日重申，將透過「有效運用外交途徑」，持續堅守我國在海洋領域的立場。

此聲明發布之際，正值中國大使館與菲

## 要目索引

小馬科斯談大岷區地鐵：描仁瑞拉到BGC僅29分鐘	P2
中國各地迎新春文化活動熱鬧上演	P3
美以軍事動作頻頻 美伊談判增不確定性	P4
台美簽貿易協定 狂買美貨當「保護費」？	P5
ICC裁杜特地適宜受審 500名受害者獲准參與	P8
2025年第四季度獲批外國投資同比大增79.1%	P9

<下轉第2版>



小馬科斯總統與第一夫人莉莎·亞蘭禮查——馬科斯，連同馬尼拉市長伊斯戈·莫仁諾·多馬戈索及中國駐菲律賓大使井泉，於農曆新年慶典數日前之週五，在馬尼拉觀賞位於岷倫洛教堂之建築投影光雕秀。